

Week 3

聖潔旅程的開始

民數記 1：1—19

■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
 - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

我們國家的總人口是多少？我們所在城鎮的人口有多少？男性和女性各有多少人？有多少外國人居住在這裡？如果要靠個人親自去調查所有這些資訊，實在是太辛苦了。然而，若是治理國家所必須完成的工作，即使辛苦也非做不可。舉例來說，如果要為我們的城市制定政策，而該地區高齡人口比例較高，就需要針對他們的需要制定政策；如果學生多，就要為學生擬定對應的政策。因為這個原因，人口統計對於治理國家而言至關重要，所以我們國家也會定期進行調查。關於前面提出的問題，如果簡單說明的話，根據 2025 年 1 月的數據，我們國家的人口約為 2,340 萬人，而根據 2020 年底的統計，外國人約為 79 萬人。想要知道更詳細的資訊，可以上內政部網站查詢。

今天的經文一看就知道，人口調查是核心。事實上，「民數記」這個經卷名字本身就和人口調查有關，民的意思是百姓，數的意思是數字，記的意思是記錄；英文則是「Numbers」(Book of Numbers)。不喜歡數學的朋友也不用擔心，民數記裡面並沒有複雜的數學，而且有很多有趣的事件，大家感興趣的話請慢慢讀下去。無論如何，民數記從一開始就記載了以色列百姓的數目。那麼到底是誰用什麼方法進行人口統計的呢？我們一起來看看。

經文

以色列人離開埃及、來到曠野已經兩年了。他們不久前還是奴隸，雖然渡過紅海時感到非常歡欣鼓舞，但曠野卻是真實的生活環境。就算只是一個家庭去露營，也要先考慮搭帳篷的地方、洗漱的地方、廁所等等，更何況這群人超過六十萬人。他們要能存活下來，必須有萬全的對策。就這樣過了兩年，起初

的慌亂雖已稍微平息，但他們也面臨新的問題：一旦穿越曠野到達迦南地，就會遇到許多敵人，勢必要打仗。他們原本是奴隸，這兩年又忙著在曠野求生，要如何在戰爭中取得勝利呢？於是，神在第二個月的第一天對摩西說：「你要按以色列全會眾的家室、宗族、人名的數目計算所有的男丁。凡以色列中，從二十歲以外，能出去打仗的，你和亞倫要照他們的軍隊數點。每支派中必有一人作本支派的族長，幫助你們。」（民1：2~4）顯而易見地，神的命令非常有條理，並不是隨便把人排成一列以後喊「向後轉，報數！」而已，而是要按照家族、宗族來統計人數。這種做法有幾個好處：第一，調查更簡便且準確。因為單位縮小，就降低了出錯的可能。如果有變動，也能很快修正。第二，能形成體系。從各支派的宗族中各選出一位領袖，這位領袖自然成為宗族正式認可的首領。如果原先沒有領袖，就能藉此機會重新推選；若是領袖太多，也得重新排列順序。無論如何，透過這個方式選出領袖，就能為整個民族建立組織與秩序。雖然這次是和摩西一起調查，但今後摩西也能直接向這些領袖下達命令，進行各種調查。同樣地，若有其他情況發生，也能更迅速地分享訊息與應對。

今天的經文中，首先記載了按照神的命令所設立的各位領袖的名字。雖然我們可以逐一查看，但聖經並沒有詳細記載他們具體做過什麼事，因此能談論的內容其實不多。與其逐人分析，不如著眼於幾個顯著的特色，而這裡可以歸納出三個主要特色。

第一個是支派的排序。這裡並沒有按年齡大小來排列雅各的十二個兒子，而是先列出雅各正式婚娶的妻子利亞和拉結所生的兒子。至於婢女辟拉與悉帕（她們是利亞與拉結的使女）所生的兒子——但、拿弗他利、迦得、亞設，則是在後面才記錄。當時是階級社會，所以這個排序就反映出正式的妻子與婢女的身分差異。

第二是支派的結構仍然存在。以色列百姓在出埃及前，已經在埃及居住了430年（出12：40）。然而，從今天的經文可以看到，他們依然能夠區分每個人屬於哪個支派。他們以前是奴隸，若有機會融入埃及社會，或許也會想要過和埃及人一樣的生活吧？如果有人因為現實的壓力而漸漸忘記自己屬於哪個支派，難道我們能譴責他們嗎？畢竟430年是一段非常長的歲月。然而，以色列人仍舊保有各自的支派，這就表示他們始終相信神的應許。聖經記載約瑟在臨終前發生的事：「約瑟對他弟兄們說：我要死了，但神必定看顧你們，領你們從這地上去，到他起誓所應許給亞伯拉罕、以撒、雅各之地。約瑟叫以色列的子孫起誓說：神必定看顧你們；你們要把我的骸骨從這裡搬上去。」（創50：24~25）雖然這個應許長久未實現，以色列人在埃及的情況也越來越艱難，但他們並沒有失去信心。

第三，利未支派的分別。今天列出的十二支派名單中，並沒有包含利未支派。原因何在？因為神特別將利未人分別出來。正如前面所提，這次人口普查的目的，是為了統計二十歲以上、能夠上陣打仗的以色列男子。然而，利未人肩負的是管理神會幕的工作，因此並不包括在這次的調查之中。這並不代表他們的存在可有可無；和其他十二支派一樣，利未人也負有相當重要的責任。雖然今天的經文沒有詳述，但在接下來的章節中，會更仔細地記載他們該如何管理會幕。今天的經文中，雅各之子約瑟的兩個兒子——以法蓮和瑪拿西——取代利未支派的位置，構成了十二支派。這樣維持「十二」這個數目，雖然包含救贖史的意義，但也有利於日後營帳的編組與運作。

以色列百姓在出埃及時還是奴隸，但當他們在西乃山領受律法時，就成了神的子民。如今，他們正準備成為進入新土地的軍隊，而這一切的開端就記載在民數記第一章。若要用一句話來形容，可以稱之為「聖潔旅程的起點」。

應用

今天的經文對於剛邁入新學期不久的我們而言，是一大挑戰。若想在新學期實現一直以來懷抱的夢想，就不能只是模糊地想像，而是需要具體且有系統的計劃。為了成就我的夢想，首先需要做的事是什麼？為了活出神子民的身份，今天我該做什麼？在教會中，我承擔了哪些事工，需要帶著責任感去完成？請仔細思考神賜給我們的條件，重新思考夢想與信仰。唯有如此，才能建立全新的開始。願我們都能在各自所在的位置上盡好本分，一同建立基督的身體，我也會為你們禱告。

► 以下提問請參考3月號《清晨國度》P43

■ Let's Play

►給帶領者的提示

今天的經文中，提到十二支派領袖的名字，請將這些名字填入空格中，並以賓果玩法進行遊戲。依序喊出每個名字，將聽到的名字格子塗色，誰先完成三條連線（橫、直或對角）即為勝利。以下為十二支派領袖的名字：

以利蓿、示路蔑、拿順、拿坦業、以利押、以利沙瑪、迦瑪列、亞比但、亞希以謝、帕結、以利雅薩、亞希拉

如果遊戲很快結束，可以再用十二支派的名稱、教會老師的名字或小組成員的名字等來進行另一輪遊戲。若準備一些小禮物作為獎勵，就能讓大家度過更愉快的時光。

■ Let's Share

►給帶領者的提示

今天我們要嘗試將經文中提到的「組織化」應用在教會。先填寫空格，瞭解我們的教會、部門或團隊是如何組成的。由於每間教會的組織結構可能不同，以下內容僅供參考，請依照各教會的實際情況進行修改。比方說，若在空白方框中填上「我們教會」，那麼就可以納入弟兄宣教會、姊妹宣教會、青年部、青少年部等；若是填「我們部門」，就可以填入小組、行政團隊、詩班團隊、敬拜團隊、媒體團隊等等。請老師事先做好調查並向孩子們解釋各部門的職能，並鼓勵小組成員在未來一週中為自己想要參與服事的部門禱告，最後再結束（具體的決定可在下週進行）。